

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Малютиной Т.П. «История боевых действий советских войск против вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941-1944 гг.)», представленной в диссертационный совет Д.212.038.12 при ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история**

Содержание автореферата позволяет сделать вывод, что диссертация Малютиной Т.П. является самостоятельным научным исследованием, которое вносит значительный вклад в разработку проблемы советско-румынского вооруженного конфликта как части Великой Отечественной войны. Вторая мировая война стала самым большим и кровопролитным вооруженным конфликтом в истории. На Восточном, советско-германском, фронте он носил принципиальный идеологический характер, нёс угрозу не только существовавшему в СССР общественному строю, но и самому физическому существованию населявших его народов. Своими идеями Гитлер сумел увлечь политических лидеров Италии, Венгрии, Румынии, Словакии, Финляндии и других стран. Вооруженные силы этих государств уже в июне - июле 1941 г. вторглись на советскую территорию, активно поддержав немецко-фашистскую агрессию. Они несут свою долю ответственности за гибель многих миллионов советских граждан. Установив оккупационный режим на временно захваченных территориях СССР, Германия и её сателлиты вели планомерную войну на уничтожение «низших» народов, к которым относили славян, прежде всего, - восточных. Министр иностранных дел Румынии М. Антонеску был убежден, что славянские народы – это серьезный «биологический» вопрос Европы, который следовало радикально разрешить, истребляя и сокращая население Советского Союза.

В последние десятилетия интенсифицировались попытки фальсифицировать различные аспекты Второй мировой и Великой Отечественной войн, пересмотреть их причины, характер и последствия, по-новому расставить акценты, реабилитировать агрессоров. События 1939-1945 гг., ради реализации текущих политических интересов, используются как инструмент информационной войны,

что приводит к искажению, подтасовке исторических фактов. С учётом этой реальности, задача исторической науки заключается в обнародовании и сохранении объективных и непредвзятых фактов, дающих представление о реальных событиях военных лет. Поэтому диссертацию Малютиной Т.П. следует считать своевременной и актуальной.

Автор приходит к выводам, что причиной вторжения румынских войск на территорию СССР было стремление политических лидеров королевства разширить пределы своего государства с целью создания «Великой Румынии». К союзу с Германией их подталкивала надежда на боевую мощь немецкой армии, продемонстрированную в ходе предшествующих боевых действий в Европе. Свои захватнические цели румынский диктатор Й. Антонеску и его окружение маскировали лозунгами о «справедливом возвращении» Бессарабии и Северной Буковины.

Диссидентант приводит в исследовании факты того, как поражения на фронте постепенно подрывали моральный дух румынских солдат, влияло на политические настроения румынских элит. Так, лидеры буржуазно-помещичьих партий уже с 1943 г. стали выражать сомнения в целесообразности продолжения профашистского курса и дальнейшей войны против СССР. Потому падение диктатуры Й. Антонеску, произошедшее под влиянием успешной Ясско-Кишиневской операции, проводимой войсками 2-го и 3-го Украинских фронтов 20-29 августа 1944 г., стало закономерным итогом краха его ставки на соучастие в германской агрессии. Боевые действия советских войск на территории Румынии приобрели характер борьбы за освобождение страны от фашистского режима, во многом предопределили переход Румынии на сторону стран антигитлеровской коалиции.

Оценивая научную значимость диссертации, надо обратить внимание на использование в ней литературы на нескольких иностранных языках. Следует также отметить, что диссертация насыщена богатым фактическим материалом, взятым соискателем из трофейных румынских документов из фондов ЦАМО. Многие из них впервые вводятся в научный оборот, что, безусловно, повышает научную значимость исследования.

Как и любая работа, диссертация не лишена недостатков, но они, судя по автореферату, носят редакционный характер. Например, на с. 27 написано: «Несмотря на последующее сближение Румынии с Германией, с 28 июня по 3 июля 1940 г. советские войска мирно воссоединили Бессарабию с Молдавией, а Северную Буковину – с Украиной». Корректнее было бы написать, что Бессарабия соединилась с Молдавской Автономной Социалистической Республикой в составе Украины (УССР). Применительно Буковины корректнее, полагаю, было бы воспользоваться термином «соединение», а не «воссоединение».

Общий вывод. Судя по содержанию авторефера, диссертация Малютиной Т.П. «История боевых действий советских войск против вооруженных сил королевской Румынии на советско-германском фронте (1941-1944 гг.)» соответствует установленным требованиям, предъявляемым ВАК РФ к подобному роду работам, а Малютина Т.П. заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук

(Пронкин С.В.)

10.09.2019 г.

Контактная информация: тел. 8 (905) 703 7876  
pronkinsv@mail.ru

Подпись

удостоверяю  
Зам. декана факультета

Отзыв составил:  
Пronкин Сергей Владимирович –  
доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры регионального  
и муниципального управления  
факультета Государственного управления  
ФГБОУ ВО «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова»

Адрес организации: 119991, Москва, Ломоносовский проспект, д. 27, корпус 4.